



1. 【中心助力2024复旦新药创制论坛顺利举行】

2024年11月29至30日，2024复旦新药创制论坛在复旦大学上海医学院明道楼举行。论坛聚焦原创药靶发现、创新药物研发、创新药物制剂以及新药临床试验与监管等关键领域，瞄准新药研发的最前沿动态。来自国内外的顶尖药学专家、学者齐聚一堂，围绕新技术、新方法、高校生物医药成果转移转化等热点难点问题，共话新药创制的核心议题，旨在推动我国新药创制事业的源头创新、持续创新和循环创新，，，，，



2. 【中心组织召开“2025年度生物医药行业展望”闭门研讨会】

2024年12月20日下午，2025年度生物医药行业高端闭门研讨会暨生物医药高层次人才“走进奉贤”活动在奉贤区博物馆成功举行。活动由上海市药物研发协同创新中心和上海市海聚英才发展促进会主办，上海市奉贤区人才工作局和上海市杭州湾经济技术开发区有限公司承办，旨在汇聚行业精英，深入探讨生物医药领域的前沿发展和未来趋势，同时进一步促进奉贤区与生物医药行业高层次人才的深度交流与合作。

研讨会上半场由奉贤区委组织部副部长、区人才工作局局长李佳主持，奉贤区委常委、组织部部长徐乃毅致欢迎词。徐部长对与会专家的到来表示热烈欢迎，希望以此次活动为契机，吸引更多专家投身奉贤区生物医药产业建设，共享未来发展机遇。随后奉贤区投资促进办党组副书记、主任夏从文和杭州湾开发公司党委副书记、总经理俞文华分别从奉贤生物医药产业战略布局和杭州湾园区建设成效两方面进行了详细介绍，展示出奉贤区在生物医药领域巨大的发展潜力与合作机遇。

研讨会下半场由中心主任邵黎明主持，来自高校、企业、行业协会等十余位专家参与了交流，共同就

2024年医药卫生体制改革、生物医药政策亮点、中医药的传承与创新、行业现状和未来发展面临的挑战等话题进行了热烈的讨论与分享。

3. 【Science Café 分享 | 第56期：“一带一路”出海之旅 — 《走进非洲》】

11月30日，复旦大学上海市药物研发协同创新中心联合上海市海聚英才发展促进会举办了第56期Science Café活动。本期特别邀请了复旦大学健康治理高等研究院王晓春研究员，分享“非洲新公共卫生秩序及中非公共卫生合作”，来自高校、制药公司和行业研究院等机构成员参加了活动。

王教授从非洲肆虐的传染病发病情况谈起，介绍了非洲疾病预防控制中心成立的初衷和职责以及非洲药品监管局（AMA）建立的历程。2014年的埃博拉疫情和2019冠状病毒大流行暴露了非洲对医疗产品进口的巨大依赖，非盟认识到需要增加当地药品、疫苗和诊断试剂的制造和生产，以满足非洲卫生安全，而非洲药品监管机构的有限能力阻碍了在非洲大陆获得药品，并限制了制药部门的经济潜力。后疫情时代，非洲联盟（African Union）国家元首和政府首脑大会提升了非洲疾控中心地位，非洲疾控中心建立了新总部和新规划，包括呼吁更多的非洲国家，加强非洲新的公共卫生秩序和公共卫生队伍建设，扩大卫生产品的本地生产等。非洲药品管理局（African Medicines Agency, AMA），是非盟下设的政府间机构，也是继非洲疾病预防控制中心后，非洲大陆的第二个专业卫生机构。自2011年提出筹建构想，2019年非盟通过设立非洲药品管理局（AMA）的条约。2年后，非盟争取到了15个国家签署批准AMA条约，条约正式生效。2022年，非盟执行理事会决定AMA总部设在卢旺达。至今，非洲50多个国家或地区仍有半数以上仍未签署并批准AMA条约。非洲药品管理局成立后实施职能仍面临重重挑战。中国本着中非友好原则，援助非洲抗疫发挥了重要作用，包括通过卫生应急援助、重点疾病合作项目、人员能力建设项目和派出专业人员和合作项目，支持非洲疾控中心建设和发展。

分享报告后，与会嘉宾就疫苗及创新药援进非洲的可能性及面临的挑战展开了讨论，只有迎难而上直面挑战，才能抢占先机。